

Никифорова Е.С.

*Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23*

Нужна ли России государственная идеология?

Идеология – это система социальных идей, оценок, требований конкретного класса, социально значимых групп, опирающихся на определенные теоретические установки, выражающие общественное положение, интересы и программные цели данного класса, социальной группы, играющие практическую роль в функционировании политических систем[7].

Нужно отметить, что идеология сама по себе поддерживает и направляет человеческое поведение, в том числе заставляет людей действовать. Такое понимание идеологии развивал русский ученый А. А. Богданов в начале 20 века. Он рассуждал, что идеология - это «организующая форма общественной жизни», «орудие организации общества, производства, классов и вообще всяких общественных сил и элементов»[3].

Действительно, идеология, помимо прочего, способна побудить большое количество людей к активным действиям с целью достижения поставленных в идеологии программных целей.

Нужна ли нашему государству сегодня государственная идеология? Данная проблема является предметом споров и дискуссий среди ученых, политиков, государственных деятелей в настоящее время. Их взгляды разделились. Одни считают, что существование государственной идеологии в стране, где царит политический и идеологический плюрализм, является бессмысленным. Другие настаивают на признании Россией государственной идеологии, т.к. рассматривают в ней значимый механизм укрепления общества и государства в целом.

В зависимости от политического режима выделяются страны, которые признают одну государственную идеологию и государства с идеологическим многообразием.

Какие приоритеты имеет государственная идеология? Во-первых, она формирует у граждан единое понятие о направлении и принципах существования, развития общества и государства, а так же его политики. Таким образом, идеология является движущей силой социального развития.

Во-вторых, государственная идеология способствует поддержанию легальности власти. Концепции, находящие поддержку у общества, поднимают уровень ее легитимности, укрепляют государственную власть, а так же повышают эффективность общественных и государственных реформ. Существование государства ставилось бы под вопрос, если бы оно не имело какой-либо пропагандистского механизма, способов воздействия на сознание людей для укрепления идеологии.

В-третьих, идеология необходима не только власти, но и народу. Идеология - это система взглядов на жизнь, как государства, так и одного человека, которая определяет мировоззрение человечества. Ее отсутствие ведет к утрате координат, позволяющих человеку ориентироваться в обществе, и, как следствие, социальная реальность для некоторых оказывается лишеной смысла, а будущее выглядит неопределенно[8].

Существование и распространение одной политической доктрины и преследование инакомыслия свойственны кастовым, деспотическим, тоталитарным обществам и государствам[5]. К таким, например, относится коммунистический режим Ленина и Сталина в СССР, фашистский режим Гитлера в Германии и другие. На сегодняшний день известны два похожих режима – режимы Р. Кастро Рус на Кубе и Ким Чен Ира в Северной Корее.

Но использование идеологии имеет и неблагоприятные аспекты. В процессе ее установления как официальной, она начинает развиваться по нормам государственной идеологии. Потребности государства и населения зачастую не совпадают. Государственная идеология, с целью самосохранения, стремится в этом случае к подавлению интересов индивида и в результате ведет к окаменению целого общества. К. Маркс считал ее «ложным

сознанием», позже К. Мангейм определял идеологию как «добровольную мистификацию», Б.А. Леви называл ее «неузнаваемой ложью»[6].

Также существуют государства, в которых признается идеологическое многообразие. Например, при демократическом режиме, каждая общность создает собственную пирамиду мыслей, убеждений, которые соперничают между собой на политической арене. Концепция, нашедшая большую поддержку у населения, которое посчитало ее перспективной, формально укореняется у власти, становится «обязательной идеологией», т.е. теперь экономические и социальные программы в стране действуют исходя из ее положений. К таким государствам относятся, прежде всего, Норвегия, Канада, Япония и Россия. Идеологическое многообразие в РФ закреплено ст. 13 Конституции РФ. Эта норма, прежде всего, устраняет право существования государственной или обязательной идеологии: «Никакая идеология не может устанавливаться в качестве государственной или обязательной»[1].

Доктор философских наук, профессор В.Л. Акулов считает, что *«Идеология играет чрезвычайно важную роль в становлении и функционировании государства. Народ, не осознающий своих подлинных национально-государственных интересов (а это осознание как раз и осуществляется в форме выработки национально-государственной идеологии), фатально обречен на небытие».*

О.А. Капцевич в своей работе, «Какие идеологии нужны России», рассуждает: «Сегодня стране необходима ненавязчивая, коренящаяся в психологии большинства населения, идеология, основанная на духовных, в том числе иррациональных, ценностях, мирная по своему характеру, объединяющая людей и имеющая определенную консервативную направленность». <http://www.lawinrussia.ru/users/olga-kapceвич>

Российское общество находится на пути укоренения идей. К ним можно отнести: демократизм, признание человека, его прав высшей ценностью, суверенитет народа, светское государство.

Я согласна с этими мыслителями и считаю, государство должно поддерживать и развивать систему ценностей, закрепленную нормами Конституции: уважение к правам и свободам человека, свободу мысли и слова, право на объединение граждан и их возможность выражать свое отношение к негативным явлениям в политике и обществе. Это заставит государство критически оценивать принимаемые властью решения, учитывать реальные интересы и волю населения. Таким образом, государство не только законодательно, но и на практике будет реализовывать идеологию, направленную на укрепление основ гражданского общества и развитие государства в целом.

Конечно, интересы государства и населения никогда совпадают полностью, но необходимо идти на уступки с обеих сторон и искать точки соприкосновения для достижения наиболее близкого к желаемому результату.

Литература

1. Конституция Российской Федерации от 12.12.1993.//[Электронный ресурс]. - Режим доступа:<http://base.consultant.ru/>(дата обращения: 05.03.2017).
2. Акулов В. Нужна ли России государственная идеология? от 01.10.2005.//[Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://ruskline.ru/>(дата обращения: 12.04.2017).
3. Богданов А. А. Наука об общественном сознании. М., 1923. С. 13.
4. Капцевич О. Какие идеологии нужны России? от 29.10.2016.//[Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://lawinrussia.ru/>(дата обращения: 12.04.2017).
5. Лейст О.Э. История политических и правовых учений, 2000.
6. Мухаев Р.Т. Политология. М.: Изд-во "Приор", 2000. - 400 с.
7. Политологический словарь / Под ред. В.Ф. Холипова. М., 1995. С. 58.
8. Рыбаков В.А. К вопросу о роли идеологии в современном государстве, 2011. С 11.